

# 守护者

A

泗洪:92岁老人为无名烈士义务守墓67年,如今儿子接力继续

## 67年来不知守的是谁 他们想为这些无名烈士寻根

“守墓人”这个身份,无论在任何年代都是一份沉甸甸的责任。在宿迁市泗洪县朱湖镇臧桥村,有几座无名孤坟,一位92岁高龄的老太太为9位无名烈士默默做了67年的守墓人,如今儿子接力继续,他们还想为这些无名烈士寻根。

现代快报见习记者 孙旭晖



泗洪县朱湖镇的学生到无名烈士墓前拜祭英雄 通讯员 巩兵 摄

### 曾经的“互救会”成员,义务守墓67载

今年已92岁高龄的老人名叫邱德平,是宿迁市泗洪县朱湖镇臧桥村人。解放战争期间,一支解放军部队正在当时的泗洪县内,对当地的民间武装进行收编。当时,包括邱德平在内的许多妇女都加入了“互救会”,保障部队的后勤。

1947年春,臧桥村附近这支被收编的民间武装与江淮独立旅一同行军时和国民党部队在泗洪孙园和陈圩附近相遇,发生了一场惨烈的“车路口”战斗。“9个战士在这次战斗中牺牲了。”据邱德平回忆,当时正是她负责给这些牺牲的战士保管棺木。

“当时为了部队安全急需转

移,还没来得及核实姓名,就把9位战士匆匆地安葬了。”邱德平告诉记者,在部队离开后,她便一直守在这里,每隔两天就会到墓前打扫一番。从未有人要求过邱德平要这样做,但她却从25岁开始做起义务守墓人,如今67年过去了,92岁高龄的邱德平仍放下这份牵挂。

“到2002年,我母亲的腿脚就不方便了,便把守墓的责任交给了我。”邱德平的二儿子臧庆年告诉记者,“守墓人”这个身份,已经成了他们家庭的传承和责任。

### 如今儿子接过了守墓重任

昨日上午,现代快报记者跟随臧庆年的带领下来到了这片烈士墓前。几座无名孤坟整齐地排在乡间小路旁,树旁靠着一个花

圈,说明刚刚有人来祭拜过,坟包也被水泥、砖头重新砌过,四周被打扫得干干净净。

“这水泥、松树都是2002年的时候重新修整过的。”臧庆年告诉记者,由于这些孤坟年代较久,需要经常清理、除草,所以从母亲手中接过“守墓人”的接力棒前,他就经常陪母亲到墓前打扫卫生。

到了2002年,臧庆年动员了几位村民,重新将这里修整了一番,加砌了水泥、砖头,并在周围栽植上两排松树。

成为守墓人之后,臧庆年把这份责任看得尤为重要。他告诉记者:“我父亲也当过兵,在我小的时候会经常跟我说战争年代的残酷和现今生活的来之不易,所以比起这些在战场上牺牲的战士,我们所做的并不算什么。”

**心愿**  
他们想为这些烈士寻根

记者注意到,虽然安葬在此处的有9名战士,但却只有8座墓,而且都没有立碑。“有两个是合葬的,这么多年下来,我们母子都不知道守着的是谁。”臧庆年解释道,“我们母子有个心愿,就是希望在我们有生之年能再为这些烈士寻个根。”臧庆年说,2001年左右,曾经有位当年参与过“车路口”战斗的老军人来这里四处打听这片烈士墓,据他回忆,当时阵亡的战士年纪都很轻,有的仅有十五六岁,有的甚至还没来得及穿上军装,但是由于年代太久,他也知道这些烈士的姓名了。

### 进展

这些墓有望迁入烈士陵园

“经过证实,邱老太母子守护的这几座无名墓的确是当年‘车路口’战争中牺牲的战士,是无名烈士。”朱湖镇民政办负责人刘雪证实道,从2011年开始,朱湖镇民政部门已经对当地类似的无名烈士墓进行过普查,对邱德平母子所守护的这片墓地也已探访过,并形成了书面报告,上报给了泗洪县民政局,有望在近期内为这9名烈士“搬家”迁入就近的烈士陵园中安葬,同时也是完成邱德平母子的心愿。

B

响水:好心村民当“义务交警”,为过往车辆行人守护安全

## 桥坏了,他守了3个多小时提醒过桥人

4月7日,盐城响水县陈家港镇的中心河桥桥面突然拱起,影响了通行。晚上,一位村民用垃圾桶将损坏的桥面拦住,自己还站在桥上提醒大伙注意安全。这一过程被网友拍下,发到了论坛,引来网友点赞。8日,现代快报记者了解到,这位好心村民姓彭,因为担心桥面不安全,才坚守在现场3个多小时。 通讯员 张军明 现代快报记者 姜振军

### “义务交警”感动网友

4月7日晚,网友“苏进”在响水网发了题为《陈港中心河桥桥面发生翘起,好心师傅坐在桥头几个小时提醒过路车辆与行人车》的帖子。“昨晚路过陈家港镇的中心河桥,结果看见桥面凸起,裂纹可以塞进一个拳头,刚好有一位好心的师傅搬来一些垃圾桶把损坏的路面拦起来。”



夜里老彭在坚守 网友供图

“听周围人讲,这位师傅在那边拦车,提醒路过车辆、行人有好几个小时了。”这位网友认为,老师傅是好人,在传递着正能量。

### 他也是被好心人感动才这么做的

当天下午,记者来到现场看到,桥面约八九米宽,损坏的部位在桥中心位置。记者找到了这

位好心的师傅,他名叫彭玉岗,今年56岁,家在陈家港镇新中居委会13组。“我是被两位外地人感染的。”老彭告诉记者,晚上7点多钟,他一个人在中心河桥散步,看到两个人在向行人和车辆摆手,像义务交警一下,原来两位外地的年轻人,看到桥面凸起严重,怕影响行人安全,就在那指挥大家慢行,“人家外地人都能这样做,我作为本地人更要

主动去做。”于是,老彭劝两位年轻人先回去休息,他家在附近,让他来!

### 一站就是3个多小时

老彭告诉记者,桥面是在7日下午发生开裂,到晚上凸起得越来越严重。“最严重的时候有20多公分高,天越来越黑,这里还没有路灯,不能再让车辆经过了。”老彭从附近搬来4个大的垃圾桶,横卧在桥面中央,有电瓶车、摩托车和自行车经过,他就过去提醒从桥边上没有凸起的地方通过,汽车经过的话,他就劝车辆折返。

“这桥是陈家港中学学生的必经之路。”想到放晚自习的学生,老彭更是担心。于是他从晚上7点多钟一直坚持到夜里11点左右。“小事无所谓。”采访中,老彭表示,自己只不过做了一些微不足道的事情而已。

记者了解到,目前相关部门已经安排路桥施工队对损坏的桥面进行维修。

## 寻恩人

1

“刘广升寻找  
徐州苏佳”后续

### 苏佳已经联系上了 她说那点小事不算啥

4月7日,现代快报报道温州商人刘广升寻找恩人苏佳的故事,在十多年前,刘广升创业失败四处奔走寻找机会的时候,身上只剩下1.3元,这时一位名叫苏佳的徐州女孩送给了他50元钱。如今,刘广升事业有成,想找到苏佳说声谢谢。报道引起公众的很大反响,昨天从刘广升那里传来好消息,苏佳找到了,她已经定居海南,说起10多年前的事,她说“这点小事不算什么”。

据徐州一位热心市民乔女士介绍,她和苏佳是湖滨一小、徐州幼师的同学,如今苏佳在海南省海口市办了一所音乐培训学校,每年回徐州一两次,主要是探亲和同学聚会。

乔女士提供的联系电话,辗转到了刘广升那里。昨天他告诉现代快报记者,昨天上午和苏佳通了电话,核实了一些当时的细节,确认就是他要找的恩人。“她可能对突如其来的事情感到有压力,不愿意见面也拒绝接受媒体采访,我尊重她的意见。”刘广升说,苏佳告诉他,十多年前的小事情算不了什么,也委婉地拒绝了刘广升提出去海南当面感谢的想法。

现代快报记者 刘清香

2

要不是他及时  
出手,后果难料

### 孩子落水被陌生人救起 家长寻人想当面道谢

“寻找4月6号在无锡新安太湖边救小孩的男士……因为没有感谢到本人,不知道对方有没有财产损失,所以心里非常愧疚。”昨天,有网友在无锡知名论坛和微信等网络上发帖寻人,引来网友们一片叫好声。

昨天,记者联系到网帖中所称被救男孩的父亲王先生,他告诉记者,事情发生在4月6日下午2:30左右,“当时我带着儿子和表弟一起到新安街道太湖边去游玩。”王先生说,当时他和表弟在路边聊天,儿子在离他们几十米远的一处景观河边玩耍。“大概是儿子在过桥时,和一个小女孩碰了一下,两人就落水了。”王先生说,他和表弟立即冲过去,就在这时,一名男子比他们速度更快直接跳入水中,将两个孩子托起。王先生说,虽然那条小河并不深,但孩子小,如果不是有人及时出手相救,真可能发生意外。

“我表弟从男子手中接过我儿子,我接过一同落水的小女孩。”王先生说,事情发生得很突然,就十几秒钟的时间,他只记得下水救孩子的是一个约30岁的圆脸、寸头男子,当时身穿深灰色休闲裤和T恤衫。“等把儿子安置好,才想起还没顾得上和那位好心男子说句谢谢,十分过意不去。”王先生说,当时那位好心男子跳下水里救孩子,出水后身上全湿了,估计手机泡了水会坏掉,也不知道对方还有没有其他损失,所以发帖寻找这位好心人,也希望在感谢的同时,可以赔偿对方的损失,不能让好心人做了好事再受损失。

现代快报记者 薛晟

